# 更多接纳更好融合让孤独症儿童不孤独

新华社北京4月1日电(记者郑 夭虹 王莹 王军锋)2023年4月2日,是第十六个世界提高孤独症意识日。我国今年的主题是"关爱孤独症儿童,关注与支持孤独症人士的昭顾者和专业工作者"。

记者走访一些地方的学校和有 关机构了解到,目前社会对孤独症 群体的认知、接纳、包容在进步。通 过各方努力,一些学校在对孤独症 儿童的融合教育上有了令人欣喜的 探索。这条融合之路虽然漫长,却 也充满希望。

#### 更多关爱:从"爱心小天使" 到个性化教育计划

"他主动举手回答问题了,他很棒!"在广州市番禺区市桥沙墟二小学的课堂上,老师和同学们一起为孤独症儿童小军鼓掌,他的进步得到了全班同学的鼓励。

小军每天会得到学校"爱心小天使"的帮助:早上牵他的手去课室,下课带他去上厕所、喝水,课间跟他一起玩游戏,拉着他参加校园活动。小军就这样一天天融入校园生活。

每学年初,经学生自荐和班主 任推荐,广州市番禺区市桥沙墟二 小学会遴选出20名普通生,由特教 教师培训后,成立暖阳爱心小分队, 协助孤独症儿童及其他障碍类型特 需生尽快适应学校的学习生活,同 时增强普通生的社会责任感。

广州市番禺区市桥沙墟二小学副校长李敏宁说,在孤独症儿童入学后,学校特教团队会对其进行教学评估,拟定个性化教育计划,设计针对性的文化课程、康复训练等。学校融合教育工作小组基于孤独症儿童评估结果,设计了多种融合教育模式,如"全天特教班""普通班+资源教室""普通班+巡回指导服务"等,并坚持"术科融合为主、优势科目为辅"原则,引导学生随"科"就读。

位于海南的中国残疾人福利基

金会孤独症儿童(南方)康复基地则 在体能训练上尝试做融合。基地教 学中心主任严静说,孤独症儿童在 户外场地做足球训练时,让普通儿 童加入进来,能带动孤独症儿童更 快地进步。

在广州市黄埔区会元学校,每个有孤独症学生的班级都设立了关爱小组,发动同班同学给予其需要的帮助。除了资源教室提供个性化教育支持外,学校探索出科教卫体结合的融合教育思路。

"我们与广州市妇女儿童医疗中心合作,帮助筛查评估孤独症儿童,制订个性化教育计划;与相关科技公司、运动机构等合作,为包括孤独症儿童在内的特殊儿童定制运动、科技和美育课程,多渠道帮助他们成长,更好地融入集体。"广州市黄埔区会元学校校长王健萍说。

## 更好融合:让更多孤独症儿童融入社会

孤独症是一种伴随终身的先天性大脑发育障碍性疾病。复旦大学附属儿科医院组织的针对中国6岁至12岁儿童孤独症及其共患病的患病率流行病学调查结论是0.7%。

《"十四五"特殊教育发展提升 行动计划》提出,推进融合教育,全 面提高特殊教育质量。

辽宁省本溪市平山区特殊教育学校校长李际新曾在普通学校探索开展了10多年融合教育。他说:"融合教育是比较广泛的概念,既要融合到学校的课堂中去,也要融合到不同学科、不同人群中,比如和各学科的教师、和普校同班同学都能融合在一起,最终目的是融入社会,使孤独症儿童真正成为社会的一分子。"

李际新表示,融合教育没有影响普通学生的学习,也让善意在校园中传递。

随着社会的接纳、包容和支持, 越来越多的孤独症儿童从特殊班走 向普通班,从特殊学校走向普通学 校。"对于新进校能力较弱的学生,我们一般先安排其在特教资源班重点学习课堂常规及文明礼仪,待其情况好转后,再安排进入普通班融合学习音乐、体育、美术等课程;若学生在文化学科达到普通生的及格水平,则安排其进入普通班学习该课程。"李敏宁说。

#### 更强支持:从学前、学龄到全 生命周期

2018年国务院印发的《关于建立残疾儿童康复救助制度的意见》,将符合条件的0岁至6岁孤独症儿童纳入康复救助范围,为他们享有基本康复服务提供了制度化保障。对于教育者,2022年发布的《特殊教育办学质量评价指南》体现了对特殊教育教师的支持,主要包括助力教师专业发展和提高待遇保障等。

但同时,现有的政策扶持、补贴、资源配置还不足以覆盖孤独症人士全生命周期,长期且沉重的经济和精神负担让孤独症儿童家庭不堪重负。对一些特殊教育工作者的支持仍不够。

岭南师范学院特殊教育系副教授石梦良2018年自发成立孤独症志愿服务团队,长期坚持"家长喘息计划""以师之手,与子同行""随班就读儿童影子老师计划"等形式的志愿帮教,为孤独症儿童家长提供喘息时间,为普通学校随班就读的孤独症儿童提供影子老师服务。

有效降低孤独症儿童家庭干预成本,促进行业科学发展势在必行。中国精神残疾人及亲友协会孤独症工作委员会副主任樊越波说,截至目前,孤独症治疗方法主要是国际认可的28种具有循证依据的非医学干预方法。她带领广东省孤独症康复教育协会的研究与教学示范基地——广州"星之光盐"团队,经国际权威部门授权,翻译了这28种孤独症循证干预方法指南资料,免费提供给相关专业人员及家长学习。

## 我国首个专业货运枢纽机场 开通首条国际货运航线

新华社武汉4月1日电(记者王自宸 呼涛)1日,我国首个专业货运枢纽机场——位于湖北的鄂州花湖机场,开通至比利时列日机场的国际货运航线,这是鄂州花湖机场开通的首条国际货运航线,标志着该机场建设国际一流航空货运枢纽工作取得重要进展。

1日上午11时许,装载约100吨货物的顺丰航空全货机从鄂州花湖机场跑道上顺利起飞,约12个小时后将抵达比利时列日机场。顺丰航空方面介绍,这一国际货

运航线计划每周执行2班,主要运输普货、快件等,预计每周可为中欧间的货物流通提供超过400吨的航空运力。

鄂州花湖机场也是亚洲 首个专业货运枢纽机场,于 2022年7月17日建成投运, 预计今年年底前,将开通40 条国内货运航线、4条左右的 国际货运航线。

另据了解,顺丰航空鄂州基地同日正式启用;作为鄂州花湖机场货运核心设施的顺丰转运中心也处于测试中,预计年内将正式投入使用。

### 河北大名发现一合唐朝显庆年间墓志 距今1300多年



志石长58厘米,宽48厘米,厚13厘米

河北省大名县名城管理建设委员会供图

记者从河北省大名县名 城管理建设委员会获悉,该县 近日在征集与民间艺术、民风 民俗、文脉传承等相关的老物 件过程中,发现一合唐朝墓 志。经当地文物专家鉴定,该 墓志铭镌制于显庆五年,距今 已有1300多年历史。

据大名县名城管理建设委员会办公室工作人员介绍,该墓志通体为青石材质,由志盖和志石两部分组成。志盖为盝顶式,顶面边长50厘米,底面边长55厘米,志额刻有"窦派墓志"四个篆书大字,四字中间刻有祥兽猛虎图案,周边线刻缠枝花卉。志石长58厘米,宽48厘米,原

13厘米,有28行文字,共600 多字,字体为楷书。

志文记载了墓主人窦派 的辉煌家史,其祖父窦静观北 齐天保年间任东宫率更寺令, 身份显赫。志文还详细记载 了窦派在唐贞观十九年东征 高句丽期间,作战勇猛,功勋 卓著,太宗官授其骑都尉,赐 帛三百段,窦派又分粟散金于 旧部的事迹。行文流美,音韵 和谐,用词工丽,铭曰后又附 诗六首。

大名县文物保护中心副 主任王建平说,志文中有唐代 贞观、显庆时期大名地理古名 称,对于当地历史和地理研究 具有较高价值。 新华社

# 西溪湿地:

# 春光明媚醉游人

▶4月2日,游船行进在西溪湿地水道上。

▼4月2日,游客在西溪湿地观赏宋韵花朝节表演。

近日,浙江省杭州市西溪湿地春光明媚,吸引游客前来踏青休闲。

新华社记者 翁忻旸 摄





## 上海市所有道路 4月1日起禁行国三柴油货车

新华社上海4月1日电 (记者王辰阳)记者从上海市 交通委员会获悉,4月1日起 上海市所有道路禁行国三柴 油货运机动车,有关部门对 国三柴油货运机动车进行联 合执法检查。

根据今年3月上海市交通委员会、上海市生态环境局、上海市公安局发布的《关于调整本市国三标准柴油机动车限制通行政策的通告》,自2023年4月1日起,全天24小时,禁止国三柴油的的东在上海市辖区内的所有道路通行。违反通行规定的,将由上海市公安交通管理部门根据《中华人民共和国道路交通安全法》的有关规定依法处理。

4月1日,上海市交通委员会联合上海市交通委员会联合上海市交警总队、 上海市交通委员会执法总 队、上海市环境监测中心等单位,在上海的安亭公安检查站开展现场联合执法检查,检查内容主要是针对国三柴油货运机动车。

检查现场,执法人员对 来往的货车依照各自职权范 围开展检查。"目前来往车辆 没有发现国三标准的,基本 是国五及以上排放标准。"现 场的执法人员表示,"说明前 期政策宣传很有效,大家环 保意识都很强。"

下一步,上海市交通委员会将继续联合上海市公安交通管理部门、上海市生态环境部门加大对国三柴油货运机动车的执法检查力度。同时,根据《上海市进一步鼓励国三柴油车提前报废补贴实施办法》,继续鼓励符合条件的车辆提前淘汰,领取淘汰补贴。